



竹篮寨泥塑

传承千年的民间绝活

成县竹篮寨泥塑

寻找甘肃非遗文化制作技艺之三

成县竹篮寨，位于成县抛沙镇东北角，四周高中间低，古时周围竹林茂密，形似“竹篮”，寨子因此而得名。这里是远近闻名的泥塑之乡，其绝活泥塑是一项具有浓郁乡土气息的民间传统技艺，系甘肃省非物质文化遗产保护名录。

1 传承千年的泥塑

竹篮寨泥塑，历史可追溯到近千年以前的北宋时期。

据《成县县志》记载，宋徽宗政和二年(1112年)春，成州(今成县)大旱，农作物焦枯，面临着饥荒，崇仪郎赵清臣带领数千善男信女去鸡峰山罗汉洞祈雨，三日后，普降大雨，庄稼得以挽救。赵清臣为感谢神灵的恩惠，在鸡峰山修建了一座生佛阁，因此，鸡峰山的香火非常旺盛，远近朝山进香的人们，踵趾相接，络绎不绝。

有庙就有庙会，这时，庙会上开始有专为供奉之用的“普贤”“玉皇”一类彩塑的泥人出现。而竹篮寨一些心灵手巧的人们便利用闲暇时间做一些小型的泥塑玩具，到庙会上去卖，赚点零钱补贴家用。有观点认为竹篮寨的泥人就是由此而起。

由于竹篮寨泥塑最早是用于供奉的“玉皇”“普贤”等泥人，所以，成县竹篮寨泥塑还有一个更为亲切的名字：竹篮寨泥娃娃。最为出名的造型便是“鸡公”“胖娃”以及羊哨、鸽子哨等。

这些“泥娃娃”有泥货和窑货之分。泥货是直接模具翻制，晾干后涂彩成形，以公鸡、憨娃打肚、狮子、老虎等系列作品及《十二生肖》为代表作。

窑货则是用和好的胶泥捏制晾干后，再烧制涂彩，以单件作品为主，有羊哨、狗哨、马哨、鸽子哨等，这些作品相同的特性是装上做好的竹笛即可发出不同的声音。

制作泥娃娃，一共有六个步骤。取土、和泥、制泥坯、涂白彩绘、烧制，最后装置哨子。

取土是制作泥塑最关键的第一步。竹篮寨的土壤中沙子很少，土质柔软细腻且含有油质，黏性好。泥色红而

不嫣，黄而不娇。脱胎出来的泥人，表面洁净光滑，晒不裂，水浸不烂，是制作泥塑的优质材料。

和泥，要把土砸碎后，再用农家用的竹筛子把土筛出来，除去土里的杂草和大的土块，最好来回多筛几次，然后在筛好的细土中一次性加入一定量的水，放置两小时，让水完全侵入土中，土被自然软化后，杂质就逐渐没了。

这样，再将撕开的适量棉花用力砸入泥中，大约半小时后，再将和好的泥装入盆罐之类的器皿中，放置在湿润的地方。泥团轻轻撕开，棉花排布均匀，就说明棉花与泥巴已经完全融合。

泥和好就可以进模具了。

艺人将放置了一段时间的泥团擀成圆形，然后再用力拿木棒敲打，等打好后装入早已准备好的模具里使其成形，等泥坯风干以后，还要进行涂白彩绘和烧制。

2 取土是制作泥塑的关键

3 雪白色的涂白上色

不看如何涂白彩绘，那就不算是真正见过了竹篮寨泥塑。

所谓涂白，就是给做好的泥坯玩具用白土打上白色底色，这种白土是竹篮寨独有的。

这种像雪一样白的土在离村大约2公里的一条小沟里才能采到。找到土后把土砸得越细越好，再来回用筛子筛几遍，然后把木匠用的皮胶在锅里熬化，再按比例把筛出来的细土放在锅里和皮胶一起熬上十几分钟。

熬好后再给这些泥坯涂上，涂白时是用勺子直接从头灌下，再用大刷子刷，但一定要均匀。然后放在阴凉处自

然风干，这样光泽度和韧性相对较好；不能暴晒，这样会产生裂纹或上的底色容易脱落。等涂白干后就可以上色了。

竹篮寨泥塑的代表作“鸡公”“胖娃”等，造型简洁、饱满、夸张，憨态十足，其艺术特征与成县吴挺陵园的石羊、石翁仲等宋代石雕作品，有着相同的造型风格。

竹篮寨的泥塑于民国时期和新中国成立初期，堪称达到鼎盛。而今，如何让这门带着悠远乡土气息的技艺传承下去？并于这些“泥娃娃”中发掘新的商机，值得关注。

奔流新闻·兰州晨报记者 刘小雷



福彩新闻

福利彩票的“四季”之美

春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪，这是四季最美的景致，是最能触动心弦的美好画面。

中国福利彩票，作为一项公益事业，一直以“扶老、助残、救孤、济困”为发行宗旨，以为国家筹集社会公益资金促进社会公益事业发展为己任。如今，已走过了35个春夏秋冬。

扶老、助残、救孤、济困，如同福利彩票的“四季”。

福利彩票的“四季”之美，美在朴实，美在独一无二。

扶老，如春日里和煦的暖风。

“老吾老以及人之老”，这是中华民族的传统美德。35年来，通过发行福利彩票筹集的公益金，在全国兴建和资助了社会福利院、敬老院、光荣院、老年人活动中心、五保村、星光老年之家等一大批社会福利基础设施项目，为千万老人解决了实际困难，让他们老有所养、老有所依。

而福彩公益金，正是千千万万心怀善念的人的爱心汇聚。

奉献一份爱心，让我们身边的老

人们得以颐养天年，请从购买一张福利彩票开始。

助残，如夏日里林中的阴凉。

残疾人是一个特殊的群体，他们有积极参加社会生活的愿望和能力，他们是人类社会财富的创造者，是和谐社会的参与者；他们比正常人更渴望关爱、更需要理解、更希望帮助。在网络新闻中、在报纸杂志中、在街头巷尾的交谈中，我们都能看到、听到，福利彩票开展了很多公益活动，福彩公益金资助了很多公益项目，为残疾人办了很多实事。比如，为残疾患者安装假肢、更换轮椅、帮扶就业创业。

公益福彩，如炎炎夏日里林中的一抹阴凉，让受助的残疾人感受到生活在充满爱心、充满温暖的社会大家庭中，是幸福的。

奉献一份爱心，让我们身边的残疾人共享公益发展成果，请从购买一张福利彩票开始。

救孤，如秋日里炫目的金黄。

在现代生活中，救孤被赋予了更多人道的色彩和氛围。福利彩票发

行的初衷，就是团结各界热心社会福利事业的人士，发扬社会主义人道主义精神，筹集社会福利资金，兴办残疾人、老年人、孤儿等福利事业和帮助有困难的人。

每一个孤儿都希望有一个温暖的家，35年来，福利彩票正是用实际行动诠释着一个大家庭的温暖，谱写着一首爱的歌。

奉献一份爱心，让我们身边的孤儿得到家庭般的关爱，请从购买一张福利彩票开始。

济困，如冬日里温暖的阳光。

在方方面面，我们都能经常看到福利彩票的身影——资助老年人事业、支持乡村少年宫建设、支持教育助学、支持残疾人事业、支持居家和社区基本养老服务、支持欠发达革命老区乡村振兴、支持文化公益事业、支持低收入妇女“两癌”救助……为他们雪中送炭，为他们送去温暖和关爱。

多年来，福利彩票一直在做着“习以为常”的好事、善事，如同冬日里的阳光，温暖、和煦。

兰州市福彩中心为即开票销售优秀网点发放奖励

为激发全市福彩“刮刮乐”即开票销售网点销售人员的工作积极性，提升职业荣誉感和归属感。近日，兰州市福彩中心为全市2022年刮刮乐销售前100名优秀网点发放新春年菜大礼包实物慰问品，并送上新春祝福和诚挚的问候。

在过去的2022年，销售一线受

到疫情一次又一次的冲击，为提高网点销量，兰州福彩配合省福彩中心，开展了“66顺88发，乐享刮刮乐·汽车好礼送不停”“壬寅虎10元大派奖”“陇味传喜添好运·金城送福情满城”“喜相逢系列票”等一系列营销活动，全市各福彩销售站也在销售福彩即开票、服务广大购彩

者、树立福彩品牌形象、传播公益理念、筹集公益金等方面做出了积极贡献。

在新的一年里，兰州福彩望全市福利彩票代销者们再接再厉、再创佳绩，为福彩公益事业做出应有的贡献，再祝大家新春愉快、兔年大吉、工作顺利、阖家幸福！

中国福利彩票“双色球”第2023010期开奖公告

开奖日期：2023-01-31

本期销售金额：335,698,884元

开奖号码：**18 27 5 4 13 29 12**

中奖情况

奖等	中奖注数(注)	单注中奖金额(元)
一等奖	8	6879623
二等奖	220	85437
三等奖	1778	3000
四等奖	82148	200
五等奖	1376420	10
六等奖	10755945	5

一等奖中奖情况：北京2注，浙江1注，安徽1注，江西1注，湖南2注，陕西1注，共8注。

下期一等奖奖池累计金额：1,813,355,120元

兑奖期限：本期兑奖截止日为2023年04月03日，逾期未兑奖视为弃奖，弃奖奖金纳入彩票公益金。

双色球一等奖8注 筹集公益金1.2亿元

1月31日晚，中国福利彩票双色球游戏第2023010期开奖。本期双色球红球号码为4、5、13、18、27、29，蓝球号码为12。

本期双色球一等奖中出8注，单注奖金为687万余元，中奖情况为：北京2注，浙江1注，安徽1注，江西1注，湖南2注，陕西1注。

本期双色球二等奖中出220注，单注中奖金额8万余元；六等奖中出1075万余注。

本期双色球全国销量为3.35亿元，为国家筹集公益金1.2亿元。计奖后，双色球奖池金额为18.13亿元。

福彩双色球，每周二、四、日开奖，欢迎光临福彩站，为梦想投注，为公益加油。